
 
 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 47/X/ 4.ª SL 

 

Aos dois dias do mês de Dezembro de 2008, pelas dezassete horas, reuniu a 

Comissão de Assuntos Europeus, na Sala dois do Palácio de S. Bento, na presença 

dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

   

1. Expediente 

 

Iniciada a reunião, o Senhor Presidente informou a Comissão que, por Despacho de 

S. Ex.ª. o PAR, de 24.11.08, havia sido autorizada a viagem à Rússia prevista no 

Plano de Actividades da CAE para a 4ª sessão legislativa. 

Sugeriu que a Delegação fosse composta pelo Presidente da CAE, quatro Deputados 

(dos Grupos Parlamentares do PS, PSD, CDS-PP e PCP) e um assessor.  

Continuou, referindo a utilidade da Delegação reunir com membros da Duma e do 

Governo russo, bem como com instituições académicas relacionada com Assuntos 

Europeus, quer em Moscovo, quer em São Petersburgo.  

O Senhor Deputado Mário David (PSD) concordou com as sugestões do Senhor 

Presidente e acrescentou que a duração da visita deveria ter em conta que as 

viagens de ida e de regresso ocupariam dois dias inteiros. 

O Senhor Presidente referiu que iria informando a Comissão do programa, à medida 

que este se fosse desenvolvendo, em articulação com a Embaixadas (de Portugal 

na Rússia e da Rússia em Portugal). 

Ainda no ponto referente ao Expediente, foi apresentada uma proposta da autoria 

do Senhor Deputado Jacinto Serrão (PS), sobre a iniciativa COM (2008) 642 Final – 

Comunicação da Comissão sobre “As regiões ultraperiféricas: um trunfo para a 

Europa”. 

O Senhor Deputado referiu a importância desta iniciativa, propondo que a mesma 

fosse objecto de escrutínio abrangente, de modo a responder cabalmente à 

importância estratégica e potencialidades das RUP para o futuro da Europa, que a 

Comissão Europeia lhes reconhece. 



 
O Senhor Deputado Nuno Magalhães (CDS/PP) referiu nada ter a opor, do ponto de 

vista político. Indagou, no entanto, se legalmente não seria necessário o escrutínio 

ser efectuado pela comissão especializada em razão da matéria. 

O Senhor Presidente informou que a iniciativa havia sido distribuída à 6ª CAEIDR, 

em conformidade com a Lei 43/2006 de 25 de Agosto. Acrescentou que, no 

entanto, o escrutínio de iniciativas por parte da CAE não dependia do efectuado 

pelas restantes comissões. 

De seguida, a proposta foi adoptada por consenso, comprometendo-se o Senhor 

Deputado Jacinto Serrão (PS) a apresentar uma proposta calendarizada para as 

acções a promover no âmbito do escrutínio desta iniciativa. 

 

2. Distribuição do Programa Legislativo e de Trabalho da Comissão 

Europeia (PLTCE) para 2009 - COM (2008) 712 Final 

 

O Senhor Presidente informou a Comissão que o PLTCE 2009 tinha sido transmitido 

à AR no mês de Novembro. Acrescentou que as prioridades da CE para o ano 

seguinte seriam: 

 

 Crescimento e Emprego; Alterações Climáticas e uma Europa sustentável; Uma 

Europa próxima dos cidadãos (direitos fundamentais, cidadania, migrações, justiça, 

protecção dos consumidores e saúde); A Europa como parceiro mundial 

(alargamento, União para o Mediterrâneo, relações transatlânticas, conclusão dos 

trabalhos da Ronda de Doha para o Desenvolvimento, realização dos Objectivos do 

Milénio); Legislar melhor (análises de impacto, simplificação e redução dos 

encargos administrativos); Comunicação sobre a Europa (2009 - Ano Europeu para 

a Criatividade e Inovação). 

 

Referiu ainda que se encontrava já em fase de organização a audição prevista na 

alínea f) do nº 2 do artigo 6º da Lei nº 43/2006, de 25 de Agosto, sobre o 

Programa, para dia 6 de Janeiro de 2009 e que se havia solicitado às Comissões 

Parlamentares Permanentes o envio dos respectivos pareceres sobre o PLTCE até 

ao dia 18 de Dezembro de 2008. 

 

De acordo com o mapa de distribuição de iniciativas, cabia ao GP- PSD a nomeação 

de Relator, tendo sido indicado o Senhor Deputado Mário David (PSD). 

 

 



 
3. Apresentação, apreciação e votação do Parecer da CAE elaborado no 

âmbito do processo de escrutínio das Iniciativas da Comissão 

Europeia 

 

Iniciado o ponto 3, foram apresentados e votados os pareceres sobre as seguintes 

iniciativas:  

 

 COM (2008) 317 – Parecer sobre a Comunicação da Comissão ao Conselho 

e ao Parlamento Europeu – “Melhores carreiras e mais mobilidade: uma 

parceria europeia para os investigadores”. Deputada Relatora na 8ª 

Comissão: Helena Lopes da Costa (PSD).  

 

 COM (2007) 709 Final – “Proposta de Regulamento do Parlamento 

Europeu e do Conselho relativo a um código de conduta para os sistemas 

informatizados de reserva”. Deputado Relator na 9ª Comissão: Nelson 

Baltazar (PS). 

 

Os pareceres da CAE sobre estas iniciativas, da autoria do Senhor Deputado Jacinto 

Serrão (PS), foram aprovados por unanimidade dos GP presentes (PS, PSD e 

CDS/PP), registando-se a ausência do PCP, do BE e do PEV. 

 

 COM (2008) 001 Final – “Proposta de Directiva do Parlamento Europeu e 

do Conselho, relativa às matérias que podem ser adicionadas aos 

medicamentos tendo em vista a sua coloração” (reformulação). Deputado 

Relator na 9ª Comissão: Teresa Caeiro (CDS/PP) 

 

O parecer da CAE sobre esta iniciativa, da autoria da Senhora Deputada Regina 

Bastos (PSD), foi aprovado por unanimidade dos GP presentes (PS, PSD e CDS/PP), 

registando-se a ausência do PCP, do BE e do PEV. 

 

4. Apresentação, apreciação do Relatório da Participação da 

Assembleia da República na reunião conjunta entre a Comissão de 

Agricultura do Parlamento Europeu e as Comissões homólogas dos 

Parlamentos Nacionais dos 27 Estados Membros. 

 

O Senhor Deputado Carlos Lopes (PS) apresentou o relatório de participação na 

reunião em epígrafe, na qual estiveram também presentes os Senhores Deputados 

Jorge Almeida (PS) e Carloto Marques (PSD). 

 



 
O Senhor Deputado referiu a importância dos temas debatidos e salientou, ainda, a 

relevância dos debates entre os Parlamentos nacionais e o Parlamento Europeu. 

 

 

5. Apresentação do Relatório da XL COSAC, Paris – França – 3 e 4 de 

Novembro 

 

O Senhor Presidente apresentou o relatório de participação da Delegação da CAE na 

XL COSAC, realizada em Paris a 3 e 4 de Novembro. A referida Delegação incluiu, 

para além do Presidente, também os Senhores Deputados Isabel Pires de Lima e 

Jacinto Serrão, do GP-PS, bem como Mário David e Jorge Tadeu Morgado, do GP- 

PSD. 

Em relação ao conteúdo da reunião, o Senhor Presidente congratulou-se com o 

debate político realizado na COSAC. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 18:15 horas, dela se tendo 

lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 

Palácio de São Bento, 04 Dezembro 2008. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 
 

Folha de Presenças 

 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 

 Carlos Lopes 

 Isabel Pires de Lima 

 Jacinto Serrão 

 Jorge Tadeu Morgado 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Mário Santos David 

 Nuno Magalhães 

 Paulo Barradas 

 Vitalino Canas 

 Isabel Vigia 

 Miguel Queiroz 

 Regina Ramos Bastos 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Honório Novo 

 Jorge Varanda 

 Luís Pais Antunes 

 Maria Manuel Oliveira 

 Nuno Antão 

 Umberto Pacheco 

 Zita Seabra 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Heloísa Apolónia 

 João Semedo 

 José Freire Antunes 


